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Reforme şi reforme.

In espunerea sa din delegaţiunea 
austriacă ministrul de esterne con
tele Goluchowski şî-a esprimat bu
curia, că raporturile escelente ale 
monarchiei nóstre cu statele triplei 
alianţe şi cu Rusia, îi uşurăză aces
teia problema de a stărui cu tóta 
influinţa pentru a se introduce în 
Macedonia reformele prevëcjute în 
confereuţa delà Mürzsteg, reforme 
menite a asigura popórelor acelei 
provincii drepturi, libertate şi auto
nomie, ca să pótá desvolta şi së se 
potă progresa după dorinţa lor.

Singurul lucru, care-1 mâhnesce 
pe Goluchowski şi care T neliniş- 
tesce este, că Turcia, cu tóta pre
siunea marilor puteri, încă tot mai 
face greutăţi, încercând în tot chipul 
de a se sustrage delà împlinirea 
leală a programului de reforme. Din 
causa acésta ministrul de esterne se 
folosesce. de un limbagiu energic 
faţă cu Turcia, ba o ameninţă chiar.

N ’ar strica, décà contele Golu
chowski, care trece de un diplomat 
cu multă şc0lă şi rutină, şi-ar lua 
pe un moment ochii, ce-i ţine aţin
tiţi asupra celor ce se petrec în 
Balcani, —  unde acum lucrurile s’au 
mai liniştit —  şi s’ar uita odată şi 
în jur şi In imediata sa apropiere». 
A r  vedé în caşul acesta tară în- 
doiélá lucruri, ce nu stau în nici o 
armonie cu politica umană, pe care 
o urmăresce acţiunea combinată a 
Austro-Ungariei şi Rusiei în Orien
tul europén. S ’ar convinge, că şi 
înăuntrul monarchiei nóstre esistă 
un soiü de Turci, cari departe de a 
apreţia marile probleme ale umani
tăţii veacului, sunt cei mai îndărăt- 
nici, cei mai reacţionari adversari ai 
liberei desvoltări şi înaintări a po
pórelor. S ’ar convinge törte uşor şi 
curênd, că aceştia, despreţuind deş- 
teptăciunea şi civilisaţiunea veacului,

umblă a introduce înăuntrul monar
chiei reforme cu totul contrare spi
ritului liberal şi generos al reforme
lor, pentru a căror realisare în pe
ninsula balcanică s’au unit cele dquă 
mari puteri, având, după asigurarea 
contelui Goluchowski, sprijinul cel 
mai tare şi leal şi din partea maréi 
împărăţii germane.

Odată răposatul Kainoky, vădend 
înclinările şi curentele turcesci din 
propria monarchie, şl a ridicat gla
sul în delegaţiunî, punând tesa, că 
e neapărată necesitate, ca politica 
interióra a monarchiei să fie în de
plină concordanţa cii politica ei es- 
teriórá. Căci vede orî-ce om cu minte, 
că nu merge nicî-decum, ca tu mare 
putere, care în înţelegere cu altă mare 
putere şi sprijinită de-o împărăţie tot 
aşa de puternică, vreai a uşura sortea 
popórelor creştine din Balcani şi a le 
face părtaşe de binefacerile libertăţii 
şi ale progresului timpului, — tot tu 
mare ţâră să tolerezi, ca înăun
trul tău să se calce în piciére cu 
dispreţ şi cu brutalitate acele prin
cipii de drept şi umane, faţă cu în
seşi popórele din imperiul tău.

Contele Kalnoky avea o ideiă 
de adevărat bărbat de stat, dér cu- 
ragiul, cu care a desfăşurat’o i-a a- 
tras disgraţia delegaţiunei ungare. 
Reformatorii reacţionari din Ţăra 
unguréscá n’au voit să scie de o 
conformitate în principiile conducă- 
tóre ale politicei interne şi esterne, 
fiiud-că acasă la ei n’au voit şi nu 
vor să recunóscá, că chiar Turc să 
fi, nu-ţl este permis a trata cu po
pórele, ca cu nisce masse brute după 
plac, ci ai ca ocârmuitor îndatoriri 
mari faţă cu ele, de cari ac}î nimic 
nu te póte dicpensa.

Resuîtatul a fost, că atâta au 
intrigat, pănă ce au răsturnat pe 
Kalnoky. Urmaşul acestuia, Golu- 
chovski, privesce acum tot departe 
peste graniţă, şi umblă să fericéscá 
lumea de acolo. Ce se petrece în 
monorchie însă şi mai ales ce se 
petrece în Ungeria, n’aude şi nu vede.

Şi totuşi ar fi, credem, în inte

resul monarchiei, al tronuini şi al 
păcii şi bunei ordine în centrul Eu
ropei, că ministrul de esterne să se 
gândăscă odată serios, ce sfîrşit 
pote se aibă o stare de lucruri înă
untrul monarchiei dualiste, care de-o 
parte şi de alta nu face decât 
a nutri nemulţumirea şi amărăciunea 
în sinul pop orelor, —  să se gândăscă 
unde p6te duce în deosebi nenoro
cita politică interiără din Ungaria, 
care tocmai în filele de ac}i se des- 
fătăză aşa de mult în faţa nonelor pla
nuri de reforme, ce le-a croit ocârmui- 
rea pentru a sugruma deplin libertatea 
învăţământului, de care s’au bucurat 
pănă acum poporele de limbă nema
ghiară, mai mult ori mai puţin!

Revisuirea legilor
învëfâmêntulm primar.

(Proiectul ministrului Berzeviczy).

Am  anunţat în numărul nostru 
de eri, că ministrul unguresc de 
culte şi instrucţiune publică Albert 
Berzeviczy a pregătit şi a dat publi
cităţii proiectul de lege prin care se 
ţintesce la revisuirea legilor învăţăm ên- 
tului prim ar (poporal). ţ)iarele ungu
resc!, cari îl publică, îi c}ic r anlePr°m 
iedul referentului“ şi adaug, că acest 
anteproiect va fi présentât unei an
chete compusă din conducătorii biseri
cilor, din membri ai dietei şi din băr
baţi specialişti, pe care ministrul 
a convocat’o jDe dţiua, de 27 M aiu  
st. n. Aceleaşi foi ne mai spun, că 
ministrul a trimis deja membrilor 
anchetei invitările din cestiune.

Proiectul conţine 82 paragrafî. 
Prin el se supun unei radicale revi- 
suirï art. de lege 48 din 1868 des
pre învăţământul public prim ar, artico
lul de lege 18 din 1879 despre în 
văţarea lim fei maghiare şi articolul de 
lege 26 din 1898 despre regularea 
solarelor învăţătorilor de la şcolele co
munale şi confesionale.

Proiectul e împărţit în 5 capi
tole : obligativitatea învăţământului ( I )  ;

Cele două grupuri ale şcâlei poporale 
prim are ( I I ) ;  Salarisarea învăţătorilor 
comunali şi confesionali şi dreptul de 
disciplinare ce4 eserdtă statul (III); P re 
gătirea învăţătorilor şi calificaţiunea lor 
( I V ) ; Inspecţiunea din partea statu
lui (V )

Din parte oficiosă se anunţă, 
că prin proiectul acesta s’a îngrijit 
de-oparte de direcţia naţională {ma
ghiară) a învăţământului poporal, şi 
cu deosebire de învăţarea cu succes 
a limbei maghiare, ăr de altă parte 
de urcarea salarelor învăţătorilor comu
nali şi confesionali.

Mari interese de stat pretind (!) 
—  se (Jice —  ca ingerenţa statului 
faţă cu şcâlele confesionale şi comunale 
să fie de natură a scuti pe deplin 
caracterul naţional (maghiar) al ins
trucţiei primare. Tot din acest punct 
de vedere s’a îngrijit proiectul, ca 
nimeni să nu potă ocupa definitiv un 
post de învăţător înainte de a face esa- 
menul de calificaţiune în  faţa unei co- 
misiuni de stat în limba maghiară. Cu 
alte cuvinte, funcţia de învăţător 
atârnă esclusiv de la stat.

Vom publica în numerele vii- 
tore întreg conţinutul proiectului. 
De-Ocamdată vom resuma conţinutul 
motivării lui. Eta ce se spune în 
motivare:

Conform §-lui 13 al proiectului, limba 
de predare în şcolele comunale, confesio
nale, societare şi private o stabilesc cei- 
ce întreţin respectiva şc61ă. Decă însă în 
vre-o şcdlă primară de acestea cel puţin 
20°/0 din elevi sunt de limba maternă ma
ghiară, trebue se se întrebuinţeze şi limba 
maghiară la instrucţie, ca a doua limbă. 
E necesară măsura acesta, de ârece sunt 
actualmente 3343 şcole poporale în carî 
limba de predare e esclusiv nemaghiară 
(naţionalistă), deci elevii maghiari, carî le 
frequentâză, nu primesc instrucţie în limba 
lor maternă.

Esfe imposibil a-se realisa în tâte 
şcdlele şi la toţi elevii instrucţia în limba 
maternă, de âre-ce dintre cele 16.725 
şcole primare, 12.169 n’au decât câte un 
învăţător.

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

Cântec.
Gobóra amurgul, cobora 

Din lumile lui înoptate,
Pe masa, pe foi resfirate 

Se ’ntinde tristeţea-i uş0ră.

Şi tremură filele scrise
Şi tóté de-amurg se’nfióra... 
Amurgul cob0ră..., cobórá 

Pe vise... nimicuri... şi vise.

Şi nóptea cu gene ’ntristate 
Veni-va din codru-i feeric, 
Lăsa-va pe tóté ’ntimeric 

Şi vîntul va bate..., va bate...

Veturio.

- Vieta.
»

D q F r a n ţ o i s  Coppde.

Mathieu Jefouille era de două-<?ecî şi 
doi de anî, era însă naiv ca un copil de 
patrusprezece anî. Absolvise un curs co
mercial într’un oraş din provincie şi acum 
ţinta lui era Parisul. Era convins, că fără 
dânsul capitala nicî n’ar fi completă şi că 
tocmai pe el îl aştăptă acolo. Va fi primit 
cu braţele deschise şi Parisul va fi fe 
ricit, că âtă a venit şi Mathieu Jefouille. 
Da, Mathieu Jefouille, care a absolvit 
cursul comercial şi care prin urmare este 
capabil a conduce chiar o bancă, fie cât 
de mare, dâcă i-ar încredinţa-o lui.

Şi tînărul a părăsit drăgălaşul oraş 
de provincie. Lui îi trebuia un oraş mai 
mare. Ii trebuia Parisul.

Şi â sosit la Paris. Oraşul era atât 
de mare, avea însă o inimă atât de mică. 
Mathieu şl-a bătut fdrte mult capul în 
primqje (file asupra cestiunei, cum se pdte 
ca un oraş aşa mare, să aibă o inimă atât 
de strîrată.

Căci nimeni nu-i adresa nici un cu
vânt, din care să fi licărit cea mai mică 
bunăvoinţă, l-se părea curios, că dmenii 
îijfăoeau fel de fel de servicii, cereau 
însă,plată pentru orî-ce.

 ̂~ ' fi
r: N ’a putut însă mult timp să plătâscă, 

pentru-că după <jece dou£-spre-<jece dile 
i-86 oara isprăviseră banii, ce-i căpătase 
de la mama sa, băcâniţa acea simplă, cu 
părul cărunt, în momentul când a plecat 
de-acasă.

S’au cam isprăvit banii şi s’a cam 
isprăvit şi politeţa óraenilor.

Mathieu începu să se gândăscă:
— De ce ara venit eu la Paris? Să 

tândălesc?
Şi din ce în ce i-se presenta mai viu 

înaintea ochilor ţinta venirei sale:
— Ara venit să-raî caut un post.
Da, să-şi caute un post. La adecâi

nici nu scia cum să încăpă, dér cu li
niştea ce caracterisăză pe omenii cu su
fletul curat, se încredea în viitor.

Peste câte-va <jble a ajuns la o ho- 
tărîre. Se plimba tocmai pe Piaţa Oon-

cordiei, unde zări o firmă mare cu litere 
de aur pe un colos de casă. Pe firmă era 
scris cu litere de un metru.

Casa de bancă Pasanne.

— Etă ce caut! gândia Mathieu.
— Aici îmi voiă întemeia viitorul!
Cu nimic n’ar fi sciut să motiveze şi

nici nu se încerca s’o facă asta, de ce 
adecă credea el că îşi va întemeia vii
torul tocmai la Banca Pasanne? Pdte îi 
plăcea numele „Pasanne ?“ Pote îi eon- 
venia edificiul cel mare? Ori literele de 
aur ale firmei?

Nicî nu căuta motivarea. îşi închi
puia, că va întră la directorul Băncii, se 
va recomanda şi îi va spune, oă n'a ve
nit să ceră milă, ci că vre să rauncâscă. 
Vrâ se rauncâscă mult şi bine. El se pri
cepe. Nu e el tînăr ca toţi tinerii; el a 
absolvat cursul comercial, cu alte cuvinte : 
El are pregătiri comerciale.

A  mai umblat vr’o trei-patru dile 
prin oraş, înainte de a se fi putut decide 
să între pe porta frumosului edificiu.
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§ 14 se referă la acele şcdle pri
mare poporale, în cari limba de predare 
este esclusiv nemaghiară. După datele 
câştigate în urmă, sunt 1340 şcole în cari 
limba maghiară nu se învaţă cu succes. 
(§ 13 dice:.... „elevul nemaghiar din şcola 
de tóté diiele, trebue sé-si ínsusésca limba 
maghiară în  vorbire aşa, încât sé-si pótá 
esprima clar şi esact gândirile în  limba 
maghiară, se scie ceti, a scrie şi a calcula 
corect).

Numărul şo6lelor cu limba de pre
dare nemaghiară este de 3343. In aceste 
şcole limba maghiară se predă numai ca 
obiect de învăţământ, şi de órece şcolele 
aceste, cu escepţiunea a 90, sunt confe
sionale, planul de învăţământ pentru lim
ba maghiară îl stabileau confesiunile. Es- 
prienţa dovedesce însă, că instrucţia din 
limba maghiară în aceste şc61e se face în 
mare parte numai din scrierea şi cetirea, 
mecanică, şi din şcolele aceste confesio
nale abia ies elevi, cari se scie ungu- 
resce.

(§ 15 din noul proiect dispune: P la 
nul de învăţământ privitor la instrucţia 
din limba maghiară îl stabilesce minis
trul. Atât [şcolele comunale, cât şi cele 
confesionale sunt obligate a urma acest 
plan.)

Disposiţiunea art. de lege 26 ex. 1893, 
care stabilesce minimul salarului învăţă
torilor de la şcdlele comunale şi confe
sionale în suma de 300 fl. (600 cor.), nu 
se mai póte susţină. Acésta nu numai din 
causă că relaţiile de traiüau devenit mai ne
favorabile de atunci, ci şi pentru-că învă
ţătorii confesional! trebue să împlinescă 
aceeaşi problemă naţională şi culturală, 
ca şi învăţătorii de stat. Se pretinde de 
la ei aceeaşi pregătire şi calificaţie, ca 
şi de la învăţătorii seólelor de alt carac
ter. N ’ar fi dec! echitabil, dâcă între 
învăţătorii de stat şi între cei cari nu 
sunt aplicaţi la şcdlele statului, ar esista 
şi pe mai departe marea deosebire de adi 
în privinţa salarului.

(§ 35 dispune, ca minimul salarului 
acestor învăţătorii să fie de cel puţin 
800 cor. pentru cei ordinari şi 600 cor. 
pentru cei auxiliari).

Sistemisarea plănuită a salarelor ne- 
cesităză cu aproximativ 3 milióne mai 
mult din partea statului, fără de a-se cu
prinde în suma acésta şi adausul cuincue- 
nal. Suma cu care statul ar trebui se contribue 
în viitor, după intrarea în vigóre a proec- 
tului, pentru sistemisarea salarelor învăţă
torilor comunal! şi confesional!, se póte 
prelimina cu 7.577,509 cor.

Revisuirea art. de lege 28 ex. 1868 
despre pregătirea şi oalificaţiunea învăţă
torilor, trebue se se modifice şi întregescă 
din urmátórele puncte de vedere :

Interesele mar! de stat, ce ,ge lâgă 
de învăţământul poporal, pretind ridicarea 
nivelului pregătirei învăţătorilor. Dér pre
gătirea şi mai ales oalificaţiunea lor nu 
trebue înăsprită numai din acest punct de

vedere, ci şi pentru-ca în chipul acesta 
să se reducă în cât-va ultra-producţiunea 

,rde învăţătdre, care a deveuit o bdlă so
cială. Acele disposiţiunî ale proiectului de 
lege actual, în sensul cărora candidaţii 
de învăţător! cari au terminat cursul 
preparandial, trebue se probeze la esa- 
menul fundamental, că posed limba ma
ghiară în măsura de a-o preda (§ 67); mai 
departe şi cu deosebire disposiţiunea, că 
la esamenul de specialitate (calificaţiune) 
formeză obiect de esaminare, pe lângă 
obiectele de specialitate, şi acele car! con- 
stitue elementele principale ale culturei 
naţionale, ăr esamenul acesta este a-se face 
înaintea unei comisiunî a statului în 
limba maghiară: — aceste disposiţiunî 
dau la ol altă garanţia, că în sfîrşit şi în  Un
garia nu vor pută fi aplicaţi decât învâţătopty 
cari posed limba statului şi sunt părtaşi 
ai culturei naţionale.

Nou în acest proiect este disposiţiu
nea, eă liberarea diplomei de învăţă
tor şi aplicarea lui definitivă, e condi
ţionată de la esamenul special de ca- 
lificaţiune, ce trebue se se depună în 
faţa comisiunei esaminâtore a statului. 
(§§ 65 şi 7QJ.

In continuarea motivărei se arată 
oâte şcdle pedagogice sunt în Ungaria 
(din 48, 30 sunt confesionale, er din 27 
şcole pedagogice de fete, 20 sunt con
fesionale) şi se jaccentueză luarea de mă
suri nouă şi mai energice pentru contro
larea învăţământului poporal din partea 
statului.

Exposeul contelui Goluchowski.
In şedinţa subcomisiunei budgetare a 

delegaţiunei austriace, care s’a ţinut la 
16 Maiű n. în Budapesta, ministrul de es- 
terne comun contele Agenor Goluchowski 
şî-a făcut exposeul asupra situaţiunei po
litice esterne.

Drept introducere spune, că de la 
ultima sesiune a delegaţiunilor nu ş’a 
întîraplat în situaţiunea politică vr’o schim
bare demnă de a fi în deosebi remarcată. 
Raporturile politice cu tóté statele, în 
deosebi cu Italia, sunt escelente. Intîlnirea 
ce a avut’o în Abbazia cu ministrul de 
esterne italian litton i, l ’a întărit (pe Go
luchowski) în convingerea, că se pune 
mare preţ în Roma ea şi în Yiena pe cul
tivarea bunelor relaţii de vecinătate între 
Austro-Ungaria şi Italia. Schimbul de ve
deri, ce l’a avut cu Tittoni, s’a menţinut 
între limitele princip iilor fundamentale 
conservative, car! domineză politica es- 
ternă austro-ungară şi pe car! Italia şi- 
le-a apropriat în privinţa cestiunei balca
nice. Aceleaşi nisuinţe au contribuit la 
convenţia dintre Franţa şi Englitera.

Pe cât de ímbucurátóre sunt apari- 
ţiunile aceste, pe atât de posomorit este 
tafrfout ce n i l presentă situaţiunea în  
Extremul-Orient, unde contrarietăţ! adânc! 
au provocat o luptă, care este întristă-

In sfîrşit a sosit şi <Jiua cea mare.
—  Nu mai trăgănez lucrul — îşi 

dicea Mathieu. Cine scie, póte vine un 
alt cineva şi capătă postul, care eventual 
va fi vacant.

Şi s’a îrabrăoat de sérbátóre.
—  Să vadă directorul Băncii, că nu 

sunt orî-cine!

Câte-va césurí s’a mai luptat cu sine 
însuşî, apoi s’a dus pe Piaţa Concordiei, 
unde se afla Banca Pasanne. încă tot mai 
şovăia, dér in sfîrşit şi-a luat inima în 
dinţî şi s’a adresat portarului îmbrăcat în 
livrea aurită:

— Pot să vorbesc cu d-1 Pasanne? 
Portarul esaminâ pe tînerul cu ochî pri
cepători, dér îl linişti privirea lui blândă.

— Domnul Pasanne se află în bi
roul său. In ce afacere îl căutaţi?

Mathieu răspunse eu ambiţie:
— In afacerea unui post.
Portarul zîmbi şi îşî gândia:
—  Serraan băiat!
...Mathieu a aşteptat în antişarabră 

o oră şi jumătate. In sfîrşit îl întrâbă un 
servitor:

— Vreţi să vorbiţi cu d-1 director?
— Da. ’ ,
— Pe cine să anunţ?

Mathieu simţia o ameţelă fericită, 
căci âtă, acum i-se va anunţa visîta, curp 
cetise el prin novele, şi şî-a predat biletul.

Servitorul ceti biletul cu o intimitate 
supărătdre, apoi întră la directorul şi se 
întorse peste câteva minute.

— Domnul director este fdrte ocu
pat. Vrâ să scie în ce afacere îl căutări?

Mathieu răspunse sfiicios:
— Caut un post...
Servitorul a întrat din nou şi întor- 

cându-se erăşî peste câteva minute, îi 
aduse răspunsul:

— Domnul director a spus, că nu 
este nici un post vacant...

...Mathieu se plimba erăşî printre 
edificiile uriaşe.

— Ce păcat, că n’ara putut vorbi în 
persdnă cu d-1 Pasanne! Decă îi arătam 
certificatul despre absolvirea cursului co
mercial...

st.

tdre din punct de vedere al umanităţii şi 
ameninţătore prin aceea, că açlï nici mă
car nu se pote prevedé durata ei şi de
presiunea economică generală ce probabil 
are să urmeze chiar şi pentru cei neinte- 
resaţi. Faţă cu conflictul acesta, monarchia 
ndstră a proclamat necondiţionata neutra
litate şi ne vom îngriji, ca să se şi res- 
pecteze strict. Tot pe acest punct de ve
dere s’au pus şi cele-lalte puteri, aşa că 
după prevederile omenesci se pdte dice, 
că lupta acésta va rëmâné localisată şi nu 
va produce alte încurcături periculdse.

E îmbucurător progresul, ce l’a fă
cut în timpul din urmă acţiunea de re
forme a monarchiei în Balcani, cu tdte 
greutăţile ce s'au pus din partea lu rcie i. 
Ofiţerii străini sosind scurt înainte de acésta 
în districtele ce li-s’au indicat, ei sunt 
acum cu totul preocupaţi de esecutarea 
projjlemei, ce li-s’a încredinţat, şi se pôte 
spera, că în curând se vor arăta resul- 
tate palpabile. Suntem decişi, ca cu persis
tenţă şi energie să continuăm esecutarea 
deplină a tuturor punctelor programului 
din Miirzsteg. Şi sperăm, că Turcia nu va 
mai îngreuna problema ndstră, după cum 
a făcut adese ori până acum, necunos- 
cându-ş! interesele ei cele mai proprii.

Cei din Constantinopol să nu se măi 
îndoéscà, că cu apucăturile lor obicinuite 
e imposibil a face se ne reducem preten- 
siunile. Décâ Porta vré să se libereze 
grabnic de sub presiune, trebue să ne spri- 
jinéscâ sincer şi leal şi să ne dea şi din 
parte-i concursul, ca să urmeze cât mai 
curând sanarea raporturilor pe teritoriile 
contemplate. Dâcă nu va face aşa. numai 
ei are să-şi atribue menţinerea şi pe mai 
departe a amestecului nostru nemijlocit şi 
numai ea e vinovată de pericolele seriose 
la cari negreşit s'ar espune, décâ conti- 
nuându-şi tactica sinucigaşe, va da drep
tate acelora, cari o cred incorigbilă şi do
resc a o supune unei operaţiuni mai 
adend decât sunt disposiţiunile, cari cons
titue simburele programului din Mtirzsteg, 
disposiţiunî, cari scutesc în deplină mă
sură integritatea Turciei.

Orbă ar trebui să fie ea (Turcia), 
décâ s’ar eschiva în faţa acestei chibzuiri 
şi ar asculta mai ales de nuraăroşii aţîţă- 
tori şi denunţanţi, cari din sciri absurde, 
din scornituri şi bănueli şi-au făcut o pro
fesie rentabilă, fără de considerare la 
interesele vitale ale imperiului şi la ur
mările fatale, ce pot să le aibă pentru 
imperiu.

Ar fi cu atât mai nescusabil acésta, 
cu cât în urma convenţiei cu Bulgaria, 
precum şi a atitudinei corecte a guver
nului sârbesc faţă cu uneltirile bandelor, 
liniştea populaţiunei, în urma acţiunei de 
reforme, a creat o situaţiune, care în con
trast cu temerile, ce se puteau nutri 
înainte cu câte-va luni, pare în deosebi 
acomodată a promova şi grăbi munca ce 
e în curs.

Nu este permis a-se mai pierde din 
timp, şi de aceea cred, că totu-şi se pdte 
aştepta de la Turcia, să vadă odată clar, 
cât de serios şi nepreocupat procedem noi 
în interesul esistenţei şi consolidării ei, 
atunci când ţinem strtns şi neclintit la 
pretensiunile ndstre.

Goluchowski vorbesce apoi despre 
convenţiunile comerciale cu Germania şi 
Italia picând, că mai sunt de înlăturat 
piedeci însemnate, înainte de a-se afla 
basa pe care să se clădâscă raporturile 
comerciale cu statele vecine.

Încheie cerând apreciarea şi primirea 
budgetului mipisteriului de esterne.

Negocieri cu Exarchul bulgar.
Piarul „Z,e Temps“ din Paris 

aduce scirea, că ministrul plenipo
tenţiar român de la Constantinopol 
ar fi întrat în negocieri cu Exarchul 
bulgar de acolo cu privire la causa 
eclesiastică şi şcolară a Aromâni
lor din Macedonia. ]5tă ce scrie 
„Temps“ cu data de 12 Maiu a. c .: 

„Exarchul bulgar din Constantinopol
P. Sa losif, şi ministrul român din Con
stantinopol, d-1 Lahovari, după cele ce se

spun în cercurile diplomatice, au început 
de curând tratative cu privire la diferendul 
eclesiastic şi şcolar al Cuţovlahilor din 
Macedonia faţă cu patriarchul ecumenic, 
Sf. Sinod şi Grecii.

Se vorbesce de o înţelegere cu to
tul neaşteptată pentru aceştia din urmă, 
având de scop eşirea Cuţo-vlahilor de sub 
patriarchatul grec şi trecerea lor la exar- 
chatul bulgar. Étá condiţiile, cari ar fi 
fost discutate între P. Sa losif şi d-1 La
hovari la Orta-Keoi, scaunul exarchatului 
bulgar, de pe malul Bosforului:

„1) Crearea de episcopate cuţo-vlahe 
în Macedonia şi fundarea de nouă şcdle 
sub reserva ratificării Sultanului;

„2) Introducerea limbei române în 
biserici ;

„3) Protecţia Cuţo-vlahilor de cătră 
comunităţile bulgăresci contra patriarchiş- 
tilor grec!“ etc.

Exarchul bulgar şi diplomatul ro
mân au început aceste tratative în mod 
oficios; Prea sfinţitul losif, una din per
sonalităţile eclesiastice cele mai conside
rabile din Orient, în scopul de a-şi mări 
influinţa exarhatului faţă cu puterea pa- 
triarchatului ; celălalt negociator, d-1 La
hovari, póte mai mult ca un mijloc de 
presiune contra patriarchatului pentru a-i 
smulge aceleaşi condiţiuni, fără a provoca 
o schismă la Cuţo-vlahi, cari sunt soco
tiţi la Bucuresci ca un preţios element de 
schimb contra faimosului cadrilater Silis- 
tra-Rusciuc-Şumla-Varna în caşul unei 
eventuale prefaceri a harţei balcanice“ .

Jpiarele oposiţionale din Bucu- 
resc! accentuéza, că „Tem ps“ din P a 
ris primesce informaţiuniie sale chiar 
de la guvernul român şi dau deci o 
importanţă deosebită comunicatului 
de mai sus al főiéi francese.

„Conservatorul“ 4 r̂e relativ la 
noua încercare, despre care vorbesce 
„Temps“ :

....Sir Kennedy, (ambasadorul engles 
la Bucuresc!) mărginind lucrul la Mace
donia, crede că numai o coaiiţiune a tutu
ror rasselor póte résista covârşitorelor şi 
agresivelor populaţiunî slave. Şi într’un 
viitor raport cătră şeful său, va puté spune 
despre noua încercare, că ministrul de es
terne al României, impacient a da o so- 
luţiune cestiunei Românilor macedoneni, 
perorând încrederea în protecţia Germa
niei şi Austriei, a recurs la Exarchul losif 
al Bulgarilor. Astfel Aromânul din slugă 
la Grec, rob la Bulgar.

Tristă situaţie pentru ţera românescă.
Aceste încercări sunt menite a ne 

micşora în ochii Românilor macedoneni. 
Aceştia nu vor consimţi nici odată a se 
pleca înaintea Bulgarilor, pe cari cu drept 
cuvânt îi socotesc inferior! lor.

Pe când principatul bulgar vasal al 
Sultanului tratézà cu Porta de la putere 
la putere, regatul român se plécâ ca tres
tia în tóté părţile....

Resboiul.
După ultimele sciri, situaţiunea pe 

câmpul de resboiü e următorea:

Trupele generalului japones Kuroki 
înaintâză tot mai adânc în Manciuria. Se 
dice, că numai 60 mile le-ar despărţi de 
Liaoyang, posiţia principală a Ruşilor.

In peninsula Liaotung Japonesii de
barcă mereu trupe, car! se pregătesc a 
asedia Portul-Arthur. O soire din Oifu 
spune, că peste câte-va d^e Japonesii vor 
ataca portul şi oraşul dinspre mare şi 
dinspre uscat, de odată. O parte a trupe
lor japonese debarcă în golful Kerr, câţi
va chilometri depărtare de golful Talien- 
van. In golful Kerr Japonesii au suferit 
o pierdere. Vaporul nMiakou s’a pustiit 
dând peste o mină. După sciri din Pe
tersburg, vaporul a fost aruncat în aer de 
un ofiţer rus îndrăsneţ, care a aruncat 
asupra lui torpile dintr’o canonieră. 
Scirea din Petersburg spune, că vasul 
japones pustiit a fost un mare cuirasat.

Despre asaltarea şi cucerirea Portu- 
lui-Arthur de cătră Japonesî, nu se scie 
nimic positiv. In faţa acestei sciri alar
mante, pe care am dat’o şi noi er! după 
telegrama unei foi din Paris, credem in
teresant a reproduce urraătdrele din „ Neue 
F r. Presse“ :

Corespondentul de răsboiu al diarului 
londones „Daily News“ dice între altele, 
că generalul Stössel, comandantul Portu
lui Arthur, dispune de-o garnisonă de
15,000 soldaţi, şi de alimente şi rauniţiun! 
pentru cel puţin 9 luni. Bombardările flo
tei japonese au fost pănă acuma fără suc
ces, rămânând tunurile rusescî intacte. 
Garnisdna din Port-Arthur ar fi ocupat
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tdte punctele principale din jurul Portu- 
lui-Arthur la o distanţă de 20 mile.

Şi mai favorabile sunt rapdrtele co
respondenţilor agenţiei „Reuter“ despre 
situaţiunea din Port-Arthur. Raportul unui 
corespoudent dice, că fortăreţa este în- 
cunjurată de 3 şiruti de fortificaţiunî, în
cât e eschisă orî-ce asaltare cu succes. 
Un alt corespondent al agenţiei rReuteru 
Zice, că 30,000 soldaţi stau la disposiţiunea 
comandantului fortăreţei.

Or! cât de optimiste ar fi aceste ra- 
porte — <jice „Neue Freie Presse“ —  fapt 
este, că în Port-Arthur se afiă 23 bata- 
lidne de infanterie, 2 batalidne de artile
rie de cetate, 1 batalion de sappeurî, 1 
companie de torpedo, 1 companie de te
legrafe, 4 brigăzi de artilerie şi 3 detaşa
mente de artilerie. La olaltă garnisdna 
constă din 29.000 soldaţi şi 100 tunuri. 
Chiar şi în caşul, decă numărul acestor 
trupe ar fi fost redus în urma perderilor 
suferite, totuşi ar fi de^ajuns pentru apă
rarea cu succes a fortăreţei, în cas decă 
proviantul şi muniţiunea ar fi destul de 
abundente.

Cestiunea închiderii Portului Arthur 
e deocamdată irelevantă. închiderea ar fi 
chiar spre avantajul Ruşilor, dedre-ce în 
caşul acesta n’ar pută întră în port nici 
torpilărele japonese, pentru a scufunda 
vasele rusesci dn port.

SOIRILE DILE1.
5 (18) Maia.

f  Victor de Mocsonyi. „Drapelul“ 
aduce trista scire, că Victor de Mocsonyi, 
fratele mai tînăr al d-lui Dr. Alesandru 
Mocsonyi, a încetat din viaţă după o bălă 
grea şi îndelungată. Înmormântarea se va 
face Sâmbătă în 8 (21) Maifi, în mansoleul 
familiar dela Feni. — Adresăm familiei 
Mocsonyi condolenţele năstre cele mai 
sincere!

Concertul Theodorini-Danthi în
urma unor piedecî neprevăzute a fost 
amânat pe mâne (J o i) s4ra. Acompania
mentul la pian va fi susţinut de d-1 Paul 
Richter în urma unui cas de doliu ivit în 
familia d-1 prof. Lassel. în Dăm urraătdrele 
încă unele detalii din viâţa celebrei cân
tăreţe.

Elena Theodorini a cucerit lumea în- 
trâgă şi a cules lauri în Spania, Italia,Portu
galia, Londra şi Paris. Ea a creat în Milano şi 
în Roma cu un strălucit succes rolurile din 
„Herodiade“ , „Cid“ şi „Navarraine“ ale 
marelui raăestru Massenet. In teatrul re
gesc din Madrid pe „Gioconda“ şi „Me- 
phistopheles“ . Aic! fu. decorată de regina 
Spaniei. Asemenea a fost decorată şi de 
regina Portugaliei. In America şi în Bra
silia i-se crea o punte de aur, dându-i în 
doi anî o jumătate de milion onorar.

Călătoria familiei regale române.
Familia regală română a sosit Luni săra 
îa Bucuresci, fiind primită la gară cu ne- 
sfîrşite urări din partea miniştrilor, auto
rităţilor publice şi a raulţimei imense, ce 
era înşirată de la gară pănă la palatul 
regal.

Continuăm astădî cu relatările asu- 
gra ultimelor două <jlile de călătorie. Du
minecă d. m. a sosit familia regală pe 
yaohtul „Orient“ în portul de la Sulina, 
între bubuiturile tunurilor bateriei de 
artilerie de pe uscat şi ale salvelor trase 
de pe bricul Mircea şi canoniera Griviţa. 
Mulţimea pe cheifi era enormă. Numerdse 
vapdre, remorchere şi bărci eşiseră spre 
întâmpinare. In momentul acostării musi- 
-cele de pe vapdre şi de pe uscat au in
tonat iranul regal. MM. LL. au fost în- 
tîrapinate de preşedintele comisiunei eu- 
Topene a Dunării, de primarul oraşului şi 
autorităţile publice. După primire s’a ofi
ciat un serviciu divin în catedrală, ăr după 
terminarea slujbei MM. LL . au asistat în 
faţa palatului comisiunei dunărene la sal
varea echipagiului unei năvî presupusă 
naufragiată. Familia regală a visitat apoi 
oraşul splendid pavoasat, bricul „Mircea*, 
crucişătorul engles „Hussar“ . Săra a avut 
loc o splendidă iluminaţie şi o retragere 
ou torţe. După masa luată pe bordul 
„Orientului“, familia regală a visitat pala
tul comisiunei dunărene, unde a concer
tat corul d-lui Chiriac, venit de la Bucu- 
resci. La drele 10 sera familia regală s’a

retras pe bord. Lunî la drele 5 diminóta 
a urmat plecarea din portul Sulina spre 
Galaţi între urările mulţimei staţionate pe 
cheiű. După sosirea la Galaţi, MM. LL . 
au urcat trenul spre Bucuresci, unde au 
sosit săra.

O aventură a Archiducelui Fran- 
cisc Ferdinand. Se scrie din Hamburg 
cu data de 14 Maiü: Archiducele Fran- 
cisc Ferdinand a fost astădî victima unui 
exces de zel din partea poliţiei. Archidu
cele, care se afla incognito în Hamburg, 
avea de gând să se îmbarce pe un vapor 
german spre a călători în Anglia. In mo
mentul când voi să se îmbarce, un comi
sar l’a reţinut, credând că are de a face 
cu un defraudant urmărit. Archiducele a 
răspuns: „Eu sunt moştenitorul de tron al 
Austro-Ungariei“ , comisarul insă a repli
cat: „Asta póte s’o spună ori cine“ . In 
sfîrşit Archiducele s’a legitimat şi apoi a 
dat mâna comisarului, lăudându-1 pentru 
zelul său. —  Din Viena se desminte soi
rea acésta, ca o scornitură fără nici un 
teraeiű.

D-1 Dr. Fr. S tieh ler anunţă căsăto
ria sa cu d-na H. Th. Leonhardt n. K u- 
gler întîraplată la 14 Maiű şi vestesce pe 
on. săi pacienţi, că a plecat din Braşov 
pentru câte-va săptămâni.

O femeie Dr. în teologia. D-na Ger- 
trud de Petzold, fiica unui ofiţer prusian 
din Thorn, a obţinut Zilele trecute docto
ratul în teologie. D-na Petzold e prima 
predicătdre a Angliei, a studiat mai în- 
táiü la Berlin, apoi în Scoţia şi în urmă 
la Edinburg filosofia şi teologia. Ea a 
fost alâsă predicătdre contra unui număr 
mare de concurenţi, în urma a trei pre- 
diol, pe cari le-a ţinut.

Stabilim entul de băi al provinciei 
Stiria, B a ia  N e u h a u s  lângă Cilii recu
noscută ca Acratotherraă de 37° Celsius, 
şi isvor de apă ou conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia oalei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
dre, de Agram 4%, de Triest 6% ore. 
Băi termale, cină debeut, băi electr Hydro 
şi Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Resnltata emi
nente de cură la bólé femeiesc! si de nervi 
şoldmă, reumatism, sufer nţâ de băşică etc. 
Tdte felurile de amusamente şi petreceri 
cu musici, saldne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vânătdre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate. ,

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiü pănă 
în Octomvrie.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, nrecum şi 
tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferan tul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr 9. Manufactură fotografică fondată la 
anul 1854. La cerere liste mar! ilustrate, coţinend 
preturile gratis.

Budgetul şcoîelor şi bisericelor
române din Macedonia.

In numărul de eri al „Monitorului 
Oficial“ român a apărut mesagiul pentru 
aprobarea bugetului şcdlelor şi bisericelor 
române din Macedonia pe eserciţiul 1904 
— 1905.

Fiind chiar acuma cestiunea Româ
nilor din Macedonia la ordinea Zilei» cre
dem de interes a estrage din acest me
sagiu unele date:

In circumscripţia Albania: 22,430 lei 
pentru întreţinerea a 12 şcoli primare ro
mânesc! cu 16 institutori şi 6 institutóre, 
a 6 preoţi şi 7 cântăreţi; în circumscripţia 
B ito lia : 72,280 lei pentru întreţinerea a 
29 şcoli primare românesc!, cu 44 institu
tor! şi 26 institutóre, a 12 preoţi, 1 diacon, 
11 cântăreţi, 1 dirigior de cor şi 9 pen
sionari; în circumpseripţia E p ir: 26,890 
lei pentru întreţinerea a 27 şcoli primare 
roraânesci cu 25 institutori şi 13 institu
tóre, a 5 preoţi, 3 cântăreţ şi 5 pensionari. 
In circura. Salonic: 49,680 lei pentru în
treţinerea a 28 şcoli cu 34 institutori şi 
25 institutóre, a 34 preoţi, 10 cântăreţi şi 
1 pensionar, în total anul 171,280 lei.

Pentru liceul român din Bitolia 58,276 
lei; pentru şcdla normală profesională ro
mână de fete din Bitolia 26,500 lei; pen
tru şc01a comercială română din Salonic 
36,195 lei; pentru şc01a comercială ro

mână din lanina 24,260 lei; pentru şcdla 
de băieţi din Sofia 17,240 Iei; pentru 
şcdla mixtă din Turtueaia 6150 lei cu ate
lierul său de unelte pescăresc!; burse în 
valore de 12,808 lei pentru studenţii ro
mâni în România şi Oonstantinpol, 3,040 
lei fond pentru asistenţa medicală a po- 
pulaţiunei româuesci sărace din Bitolia; 
17,180 lei pentru serviciul administraţiei 
şcdlelor şi bisericelor române din Mace
donia; şi 14,571 lei fond de subvenţii, co
mision şi fonduri pentru cheltuelî nepre- 
văZute; adecă total suma de 400,000 iei.

In şcolele primare din Albania este 
o populaţiune de 304 şcolari români, la 
o popolaţiune de 9,720 locuitori de dife
rite naţionalităţi; in şcdlele primare din 
Epir 871 şcolari rornâaî, din o popula- 
ţiune de 27,480 locuitori; în şcdlele pri- j 
mare din Bitolia: 1,396 şcolari din o po
pulaţiune de 40,150 locuitori; în şcdlele 
primare din Salonic 1,247 şcolari români 
dirt o populaţiune de 36,190 locuitori; în 
liceuf şi şcdla profesională normală de fete 
din Bitolia 333 şcolari; în şcdla comer
cială din lanina 44 elevi, în şcdla comer
cială din Salonic 42 elevi, în general deci 
4,415 elev! români.

0 carte de bucătărie
cu 10,000 franci.

In primul secol al artei tipografice 
erau la modă foliantele uriaşe.

A fost deci o surprisă din cele mai 
mari pentru bibliofili, când prin anii opt- 
Zeci ai secolului X V I a început din Olanda 
să se răspândescă un nou format de cărţi, 
nisce cărticele drăgălaşe, mititele, cari în 
comparaţie cu Goliaţii în  folio , aveau în
făţişarea de Liliputane. Nu se mai văduse 
pănă atunci aşa ceva, cărţi pe cari să le 
poţi purta în mână, să le bagi în buzunar 
şi şă le duci ori unde cu tine, şi pe lângă 
acesta să le poţi cumpăra cu un preţ 
de nimica! Era un sistem cu desăvîrşire 
nou, care a produs adevărată sensaţie.

Bărbatul, care a întrodus acest nou 
sistem, era un librar inteligent cu numele 
Ludovic Elzevier (scris şi Eisevier şi El- 
zevirius) din Lowen (Leuven. Louvain, 
Lovania, Lo/anium), care pe la 1580 a 
deschis în oraşul universitar Leyden un 
institut de editură, fiind în acelaşi timp şi pe
del al universităţii. Din momentul, când a de
butat pentru prima oră cu editarea lui Eu- 
trop prelucrat de P. Merula, a trecut din 
succes în succes. Ediţiile frurndse ale edi
torului olandes cuceriră tdte pieţele biblio
grafice şi le găseai în tdte centrele cul
turale de pe atunci, în Paris, Frankfurt şi 
în alte părţi. Institutul Elzevier a luat un 
avînt şi mai mare după mdrtea întameiă- 
torului (1617), după-ce fiii lui, Mateiu şi 
Bonaventura şi nepotul Abraham, au îm
preunat cu editura o tipografie proprie.

In editura Elzevierilor au apărut rând 
pe rând clasicii vechi şi cei francesi, opere 
didactice şi amusante, anecdote, satire şi 
faceţii. Din diferitele signete ale Elzevie
rilor cele mai cunoscute sunt globul te
restru şi Minerva sub măslin cu devisa: 
Ne extra oleas. Ceea-ce a contribuit mai 
mult la răspândirea acestor ediţii pe lângă 
corectitatea şi ieftinătatea lor, era format 
mic de sedeţ şi duodeţ. Timpul de înflo
rire a firmei a durat pănă prin optZecî din 
secolul X V II, când institutul s’a disolvat.

Cel mai rar eseraplar din editurile 
Elzevierilor este o cărticică fraqcesă, care 
portă titlul „ Fastissier frangois“ , o carte 
de bucătărie fără nici o valdre literară. 
A.stăZî sunt cunoscute din acestă carte 
vr’o 30 de exemplare, cele 'mai frurndse 
trei în Rusia. La 1870 s’a vândut la lici
taţie un exemplar cu 2910 franci, la 1877 
acelaşi exemplar cu 3255 fr., la o a treia 
licitaţie după doi ani numai cu 2200 fr. 
Un alt esemplar a fost cumpărat de du
cele de Chartres la 1874 cu preţul de 
3000 fr., dr unele s’au vândut câte cu 
6000, ba pe la sfîrşitul anilor şdpteZeci 
s’a vândut unul chiar cu 10,000 fr.

Alte exemplare rare, pentru cari bi
bliofilii plătesc mii de franci, sunt Kerapis 
„De imitationi Christiu, o biblie francesă, 
sentinţele lui Larochefoucald etc.

ULTIME SC1RL
Budapesta, 17 Maiu. Delegaţiu- 

nea ungară a ÎDceput ac[î desbaterea 
budgetului comun de esterne şi a ex- 
poseului contelui Goluchowski. Doi 
membri din oposiţie au atacat vio
lent tonul ce l ’a întrebuinţat Golu
chowski faţă cu Turcia. Budgetul a 
fost primit atât în desbaterea gene
rală, cât şi specială.

Londra, 17 Maiu. Coresponden
tul clarului „Daily News“ telegra- 
feză din Cifu, că disposiţia gar-

nisdnei rusesci din Port-Arthur e în
sufleţită. Afară de vasele „Retvizan“ 
şi „A9kold“, cari se află în docuri 
spre reparare, tdte celelalte vase pot 
eşi în largul mării, de 6re-ce eşirea 
portului a fost făcută liberă prin esplo• 
siunî.

Londra, 17 Maiu. Soirea despre 
ocuparea Portului-Arthur prin asalt 
de cătra Japonesî, nu se confirmă.

Petersburg, 17 Maiu. Cinci Chinesî, 
cari au încercat un atentat în con
tra unui tren' militar rus, au fost 
esecutaţi în Mukden. Aceşti Chiuesî, 
cumpăraţi de Japonesî, au aşeflat 
cartuşe de piroxilin pe traseul li
niei ferate, însă aşa de prost, că car
tuşele au esplodat numai după-ce 
trecuse peste ele vagonul din urmă.

IMoscva, 17 Maiu. Ţarul, însoţit 
de principele moştenitor, a sosit afli 
aici, ca se-şî ia rămas bun dela al 
4ecelea corp de armată, care plăeă 
pe câmpulMe resboiu. După acesta 
Ţarul a plecat spre alte oraşe, de 
unde se pornesc trupe spre Extremul 
-Orient.

Petersburg, 18 Maiu Kuropatkin 
depeşăză: Japonesii au debarcat lş  
Liutşang şi înainteza spre Haiciong. 
Din Niucivang Ruşii s’au retras cu 
totul.

D iverse .
JET. M . Stanley. Dilele trecute a mu

rit în Londra în etate de 63 anî renumi 
tul esplorator african Henry Morton Stan
ley. Din biografia acestui faimos bărbat 
dăm următorele amănunte: Rămas în etate 
de 3 anî orfan, a crescut în orfelinatul 
Saint-Asaph. In'curând părăsi acest orfe
linat şi se angaja ca băiat de cabină pe 
bordul unui vas, pe care fu adoptat de 
un neguţător numit Stanley. Ga tinăr fe 
cior, a luptat în armata confederaţilor, fii 
făcut prinsonier, întră apoi în marina Sta
telor Unite ca sublocotenent, părăsi acest 
serviciu şi făcu călătorii prin Abisinia şi 
Spania.

In anul 1870 plecă în căutarea esplo- 
ratorului Livingstone în Africa şi îl găsi 
după un an în apropierea lacului Tonga- 
nyka. Esploră cu Livingstone împreună 
partea de nord a lacului, îl părăsi în 1872 
şi se reîntdrse în Anglia.

Diarele „New-York Herald“ şi „Daily 
Telegraf“ îl însărcinară în anul următor 
cu o a doua misiune în Africa. In acestă 
misiune esploră cu succes regiunea afri
cană „Victoria Nyanza“ şi urmă timp de 
8 luni cursul marelui fluviu, pe oare L i
vingstone îl credea a fi Nilul, şi care era 
în realitate unul din braţele superidre ale 
fluviului Congo. In decursul anilor de la 
1879— 1882 descoperi basinul rîului Congo 
şi înfiinţă în 1884 staţiuni comerciale de- 
alungul lui Congo.

In anul 1887 plecă din nou în Africa 
în ajutoru’ lui Emin-paşa, pe atunci gu- 
vernor în Equatoria şi află pe acesta. 
Timp de 3 ani, cât a durat acâstă nouă 
întreprindere, a perdut 400 din 650 dmeni, 
cari l’au însoţit. Cil ocasiunea acesta des
coperi rîul Semliki, munţii Rouvezori şi 
esploră lacul Albert-Eduard. După acdstă 
călătorie se stabili în Anglia, unde a luat 
parte la mişcările politice. Ultimii anî ai 
vieţii sale i-a trăit retras ocupându-se cu 
scrieri.

Dintre publicaţiunile eşite din pdna 
lui amintim celebrele opere: „Cum am 
găsit pe Liwingstone“ , „De-a curmezişul 
continentuluinegru“ , „Congo şi înfiinţarea 
statului liber“ , „In întunecimile Africei“ , 
„însoţitorii mei negrii şi straniile lor le
gende“ . Cel din urmă op al său apărut 
în 1898 portă titlul „De-a curmezişul A fri
cei australe“ . Operele sale, cari i-au crefat 
un nume neperitor, au fost traduse aprdpe 
în tdte limbile moderne.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie
Wăllischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrotherapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r .  M a r iu s  Sturza.

t
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Novitate. MAGAZIN DE HAINE
pentru bărbaţi şi băeţî.

Novitate.
On lucrător tânăr, de 15— 16

an!, care se vorbâscă: unguresce, 
nemţeşte şi româneşte se primeşte 
în t r a f i c a  cea mare de  t u t u n  din 
Strada Porţi.

1854.2— 2

Subscrisul are onore a aduce la cunoscinţa Onor. public, că mi-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

cu un magazin de
h a in e  b ă r b ă t e s c î ,  de b ă e ţ î  şi copii ,

eor6spunfi6tor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  Czel l .
W *  Prefurile cele mai ieffţne.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
Principiul meu este, eu câştig puţin se fac vânzare mare. ......

Rugându*me de o cercetare numerdsă, remân ~  .
Ou itota stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătesc!, de băeţî şi copil (palatul Czell).

in acid carbonic si bale de nămol,
w

Idroterapie raţională, (jţJRÂ de zer şi lapte.

DORNA
în Carpaţii Bucovinei,

Staţie a Căilor ferate, situ&tâ la  confluenţa 
Z D o m e i  s i  B i s t r i ţ e i  a , ia .r ie .

Palate monumentale de cnrâ, apaducte din isvore 
alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, concerte, es c u r s i u n i : în România, Transilvania 
şi Ungaria apropiată, cu trăsură, cu cai şi plute.

Succese splendidei la  bole de nervi fe - 
meesci şi cele de inimă, la  anemie, arteriosclero- 
sa şi exodate.
= = = = =  Prospecte gratis. ........ —

La consultaţiunî medicale respunde medicul sta
bilimentului de băi cons. imp. Dr. Artur Loebel.
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Prafurile-Seidlitz ale lui
V e ritab ile  num ai, déea flaeare  eu tla  eete p rové4 a tá  eu m area  de  

ap é ra re  a  Iu l A. M o li ş l eu su b sc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach $1 pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macb, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul anei cutii originale sigilate Coróne 2 .—

Falsificaţiile se vor urmări pe cule judecăiorescă.

Franzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sa re  a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provăfiută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rficelâ. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru '•opii şi adulţi. Preţul unei bueăti Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţjuti cu marca 
de apărare A. Meii. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

T r im ite re »  p r in c ip a lă  prin
Farmacistul A. AKOUL,

c. şi r. fmisor al curţii imperiale Tiena, TucMaubeu 9
Comande din provincii se efectuezi jfilnic prin rambursi poştală.

La deposite să se cerâ anumit preparatele provăcţute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lux A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii.

Conţinutul următorilor articolî
l l i g i e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni.
QflnOfrin contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
UUllupi ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PoTUrip rniOnFO contra durerii de 6se, poda- uQţlulu UiluUlu grei, reumatismului receluor, 
durerilor de cap, de dinţi şi DervI, precum şi 
scrintiturilor. C^le mai îmbâtrinite b61e le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PontorÎTI contra morburilor de stomach, pre- 
UuUlullU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.

Kaljoflsarsanaril
morburile tinereţelo*. — Preţul i sticlă 2 cor.
T Qvhnnhmitf închiderea scaunului e causa di- 
JjQaUUJIIJUIIu feritelor morhurl, precum ' pal
pitarea de iaimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
-  Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apptecar în Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.
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pentru scopuri de binefacere
ş i  d e  f o l o s  p u b l l e -

Acestă loterie c o n ţ i n e  7691 câştiguri în suma totală de 
365,000 cor., care se plătesc în bani gata.

Câştigul principal 150,000 cor.
M a i  d e p a r t e :

1
1
2
5

10

o o o g

câştig mare CU cor. 50,000 20 câştiguri. . à cor. 500

r> r> n „ 20.0C0 50 • * n 100
„ mic „ io o ;o 100 * • •« n 50

câştiguri à „ 5,000 
„ 2,000 1000 • » n 20

u , 1.000 6500 „ • » n 10

Tragerea irevocabilă la 30 Iunie 10041«
= X Jn . lo s  c o sta , 4 ©or©3©.e_ =
Losuri se Capetă: la direcţia loteriei reg. ung. în Budapesta 

(Vam a principală), la tóté oficiile: de poşte, d a r e ,  v ă m i  şi sare, 
la tóté staţiile căilor ferate şi la cele mai multe trafici şi zarafii.

DIRECŢIA LOTERIEI DE STAT REG. UNG.2-0,1350.

oooo- •9001

a e g g i is a a s s

Băile de iod din Basna.
(Felso-Bajom  Kăziia).

Lac sărat cu jod şi brom. (In comt. Târnavni mici Ardeal).
Se află la o înălţime de V91 metri asupra mărei. Isvorele. sărate, care 

conţin iod şi brom au putere vindecător© la următorele bole ijsrotuloŝ  în 
deosebite forme, reumatism şi şoldina, aprinderi de îicheetuvi de diferite 
caractere, rachiîis, aiphilis, la înv» niiiăr! cronice cu argint viu, iscluaa, 
neundgie, precum şi la bo!e de piele cronice (Ekmna, Fsoriasis, hup^g) 
mai de parte boleSe femecşc! de organe sexuale.

Estras din espertisa Profesorului Dr. Wilheim Hanko despre analisa ce 
a făcut din nou la anul 1901 cu apa din isvorele din Basna, Ehrlich şi 
Karlsquelle şi baia de mlaştină (B&demool).

Isvorele din Basna Ehrlich şi Karlsquelle aparţin celor mai eminente 
ape saline, cu conţinut de iod şi brom. Conţinutul lor de iod, brom şi sare 
î n t r e c e  isvorele renumite pe continent din Halle, Ivonioz şi Kreuznach.

In patria nostră nu e x i s t ă  o b a i e  de mlaştină, c a r e  se fie aşa 
b o g a t ă  în i od,  săruri disolubile şi fer.

Factori de vindecare: Băi calde de vană, bae într^gă (Bassin) băi 
nomolose, cură de beut, massage, electrisare (G-alvanisaţie şi faradisaţie. —

Stabilimentul băilor e situat 3/4 *de oră de Med i aş ,  staţia căii 
ferate reg. ung., împresurată de păduri şi vii intr’o vale apărată de 
vânturi.

Circulaţie poştală în fie care 4b telefon. Odăi aranjate cu confort.
Buc&tărie escelentă. P re ţu ri solide.

=  Băi de vană din nou aranjate cu tot confortul. =  
La cerere se trimit prospecte gratis. Deschiderea la 1 Iunie.

M e d i c u l  s t a b i l  al  b ă i l o r  Dr. A i b e r t  Laăm.
1 -8 ,1 3 5 7  DIBECŢIUNEA BĂILOR.
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Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


